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Mircea LAC* 

Prof. univ. dr. Ilie Moise - recunoscut ca 
membru marcant în comunităţile specialiştilor 

etnologi, cu preocupări ştiinţifice susţinute şi o 
impresionantă activitate publicistică - adaugă la opera 
sa cartea Secvenţe hunedorene. Această carte conţine, 
aşa cum menţionează autorul, crâmpeie „dintr-o viaţă 
de om". Pentru Domnia sa, spaţiul hunedorean este 
locul unde s-a născut şi a auzit, mai ales de la bunica, 
primele basme şi poveşti cu pricolici, iele şi strigoi. 
Aici îşi plămădeşte primele experienţe intelectuale şi 
îşi construieşte auspiciile viitoarei cariere. Această 
perioadă este evocată în Tot ce am mai bun şi mai 
frumos în structura fiinţei mele s-a plămădit aici, în 
lumea satului, capitol în care apar satul-poveste, casa 
bunicilor, mama, tata, fratele şi strămoşii. Este satul 
transilvănean tradiţional în care reverberează lumea de 
odinioară a ţăranului „care avea în sânge şi atitudine 
veacuri întregi de aristocraţie rurală". 

Elev de liceu fiind, debutează în cotidianul regional „Drumul socialismului" cu articolul 
„Tradiţii şi personalităţi ale culturii hunedorene: Septimiu Albini" şi participă cu „80 de cântări" culese 
din satul natal Cut, majoritatea de la bunica, la concursul iniţiat de Casa de Creaţie a Regiunii 
Hunedoara, la care este distins cu premiul I şi din care sunt alese 22 de texte pentru a fi publicate în 
antologia „Cântecele noastre", apărută la Deva în 1969. Debutul în presă şi volum, după cum 
mărturiseşte autorul, „i-au marcat destinul cultural şi ştiinţific, evoluţia profesională". 

Ilie Moise, dotat cu forţa sintetizării elementelor aparent dispersate, aduce în carte personalităţi 
şi evenimente esenţiale evoluţiei spirituale a spaţiului hunedorean care ne individualizează în contextul 
zonei geografice din care facem parte. Astfel, sunt evocaţi Septimiu Albini, Nicolae Densuşianu, 
Dimitrie Gusti şi, ca eveniment deosebit, „reeditarea legendarelor campanii monografice ale şcolii 
gustiene" de către cercetătorii Centrului Naţional al Creaţiei Populare care „ne-au adus uluitoare 
secvenţe de viaţă tradiţională, coduri, semne şi gânduri" din trecutul şi prezentul locuitorilor de aici, din 
Roşcani, localitate aşezată la interferenţa a două mari zone etnografice: Banatul şi Pădurenii 

Hunedoarei. Apariţia monumentalei monografii Roşcani - un sat pentru mileniul III, subliniază 
autorul, a fost posibilă graţie implicării în acest act de cultură a unuia dintre fiii dăruiţi ai Roşcanilor, dl. 
ing. dr. Ioan Ovidiu Muntean, cel care a asigurat toate cheltuielile legate de cercetare, de redactare şi 
tipărire a volumului. În capitolul Gestul care naşte speranţă sau ... despre sponsori şi proiecte culturale 
autorul descrie lansarea monografiei Roşcanilor, apoi apariţia celei de-a doua cărţi Roşcani - biserica 
monument istoric şi subliniază că odată cu editarea acestor volume, d-nul ing. dr. Ioan Ovidiu Muntean 
„a aşezat satul natal pe harta culturii şi a patrimoniului românesc". Capitolul Culegeri de folclor-punţi 
culturale între etnii şi popoare scoate în evidenţă contribuţia de prim rang a folcloriştilor saşi la 
cunoaşterea literaturii orale româneşti printre cercetătorii europeni, constituindu-se punţi de legătură 
între culturi şi etnii diferite, bazate pe cunoaşterea valorilor tradiţionale. 

Autorul aduce în atenţia noastră şi câţiva studenţi merituoşi ai acestor meleaguri, care s-au 
perindat la cursurile Domniei sale. Este redat mesajul trimis revistei „Mioriţa" la aniversarea a 20 de 
ani, apoi sub titlul Cercetări ... sub semnul identităţii face un sumar al taberelor de educaţie şi 

cercetareorganizate de Centrul Judeţean pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale 
Hunedoara, care s-au bucurat de coordonarea şi îndrumarea ştiinţifică a Domniei sale şi concluzionează 
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că instituţia organizatoare a acestor tabere „a reuşit să descarce de sarcină etnologică întregul areal al 
judeţului, restituind zonei şi ţării principalele elemente de identitate prin publicarea rezultatelor fiecărei 
investigaţii în reviste ştiinţifice". 

Iată-ne aşadar în faţa unei cărţi care face bilanţul colaborărilor profesorului Ilie Moise cu 
judeţul Hunedoara şi cu oamenii săi, dar în acelaşi timp autorul ne oferă un eşantion de cultură şi 
civilizaţie tradiţională din această zonă de sud a Transilvaniei şi totodată ne determină, lecturând cartea, 
ca în subconştient să ne întrebăm mereu: „Cine suntem, de unde venim şi încotro ne îndreptăm?" 
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